Pracovni list &. 10 1. dubna 2020

Hezky den vsem,
dnes si vysvétlime posledni ucivo z kapitoly délitelnost - spolecny nasobek.

Nasobek ¢isla (uz zname)
Napt.: Ur¢i prvnich pét nasobk ¢isla 8: (8, 16, 24, 32. 40)
(1.8=8,2.8=16, 3.8=24, 4.8=32, 5.8=40)

SPOLECNY NASOBEK CiSEL

Nasobky ¢isla 3 = (3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, ........... nejvetsi nasobek urcit nejde)
Nasobky ¢isla 4 = (4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36,40,44, ........... )
Spole¢né nasobky cisel 3 a 4 jsou (12, 24, 36, ........ nejde uréit nejveétsi spolecny nasobek)

! Spole¢ny nasobek je Cislo, které je ndsobkem zadanych Eisel.

Pt.: Najdi spole¢né nasobky Cisel 4, 6 a 8

Nasobky ¢isla 4 = (4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, .....)
Nasobky cisla 6 = (6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54 ...)

Nasobky ¢isla 8 = (8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, ....

Spoleénymi nasobky ¢isel 4, 6 a 8 jsou Cisla (24, 48, .....)

Jak jsme si nyni ukézali, nelze najit nejvétsi spoleény nasobek, ale Ize najit NEJMENSi SPOLECNY
NASOBEK zna&eny pismenem n (ué. 2 str. 70 — 73)

n(3,4) =12
n (4, 6,8) =24

Jak hledat a najit NEJMENSI SPOLECNY NASOBEK ¢isel, ktery budeme oznadovat n.

a) Jedna moznost je vypsat nékolik nasobkii u jednotlivych zadanych ¢isel a najit prvni spole¢ny
nasobek.

Napt.: Najdi nejmensi spolecny nasobek Cisel 5 a 25.

Nasobky ¢isla 25 = (25, 50, ........ )

Nasobky cisla 5 = (5, 10, 15, 20, 25, dalsi uz vypisovat nemusim, protoze nasobek 25 je jiz vypsan u
predeslého cisla)

n(525)=25
! Doporuceni: Vyhodné je psat nejprve nasobky vétSiho zadaného ¢isla)

Ted’ si ukaZeme druhy zpisob, ktery je vhodny pouZit u vSech cisel.
b) Nejprve si rozlozim zadana ¢isla na soucin prvocisel (uz umime).

Pfipominam, ze v takovém soucinu neboli nasobeni musi byt pouze prvocisla (2, 3, 5, 7, 11, 13,
17,.)
100=2.50=2.2.5.5 (tfeba pouzije$ jako prvni nasobeni 10 . 10 nebo 4 . 25 — je to jedno,
vysled

bude stejny)
2 . 25
3. 3
48 = 6 . 8 =2.2.2.2.3 (Muzes pouzit jako prvni nasobeni tieba 4 . 12 nebo 2 . 24,
P W atd.)
2 . 32 4



100=2.2.5.5
48=2.2.2.2.3

Stejné jako u hledani nejvétsiho spole¢ného délitele vyberu spole¢nou ¢ast rozkladii. AZ sem je postup
stejny.

100=2.

5.5
48=2.2.2.2.

2.
2. 3

Nyni u jednoho ¢&isla spolecnou c¢ast rozkladu skrtnu a potom pronasobim vSechna nevyskrtnuta
prvocisla z obou rozkladu ¢isel. (Je lepsi vySkrtavat u mensiho ¢isla.)

100=2.2.5.5

48=2.2.2.2.3

Takze n (100,48)=2.2.5.5.2.2.3=1200

2

n (100, 48) = (Z_LE .5.5.2.2.3=1200V sestaveném nasobeni musi byt schovany oba rozklady.

100

Nyni procvi¢ime vySkrtavani spole¢nych prvocisel ze spolecné ¢asti rozkladl u jednoho z Cisel:

=2.2.5.7

=2.3.3.5

=2.2.5.7

=72.3.3.5 n=2.2.5.7 .3.3
nebo

=2.3.5.5.7

=3. 5.5 n=2.3.5.5.7
nebo

=2.2.3.3.5 n=2.2.3.3.5.7

-3.8.1

Pt.: Najdi nejmensi spolecny nasobek ¢isel 12 a 14

Rozklad na soucin prvocisel: 12=3.4 =2.2.3 14=2.7
2. 2
12=2 .2.3
14=%.7
n(12,14)=2.2.3.7=84 12.7=84 14.6=84
Pt.: Najdi nejmensi spolec¢ny nasobek ¢isel 6 a 32
6=2.3 32=2.16 =2.2.2.2.2 6=/Z.3
2\ 32=2.2.2.2.2
gA n32,6)=2.2.2.2.2.3=9
l_Y_J

2A/4\A 32 .3



2 . 2
Cvifeni 1:
a) Najdi nejmensi spole¢ny nasobek cisel 48 a 60
b) Najdi nejmensi spole¢ny nasobek ¢isel 30 a 10
¢) Najdi nejmensi spole¢ny nasobek ¢isel 21 a 8

RESENI:
a)n (48,60) =?

48=2.2.2.2 7 (rozklad byl jiz odvozen ve vykladové &asti pracovniho listu)

60=2.2.3.5 60=‘/10\A. 6 =2.2.3.5
2 .52 .3
n(48,60)=2.2.3.5.2.2=240  pro rychlejsi nasobeni si v§imni, Ze 2.2 .3.5.2.2
60 2.2
b) n (30, 10) =?
30=3. 10 =2.3.5 10=2.5
2 .5
30=2.3.5
10=2.58 n(30,10)=2.3.5=30
C)(21,8)="7?
21=3.7 8=2.4=2.2.2

8=2.2.2  Zde neni spolecna ¢ast, takze nic nevyskrtavam.

n(21,8)33.7.2.2.2=21.8=168
\_Y_}
21 . 8



